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Пачатак на 1-й стар.)

Як пад крэс ліў стар шы ня Ка мі-
тэ та па дру ку і ўза е ма дзе ян ні са 
срод ка мі ма са вай ін фар ма цыі 
ўра да Санкт-Пе цяр бур га Сяр гей 
СЕ РАЗ ЛЕ ЕЎ, лі та ра ту ра заў сё ды 
з'яў ля ла ся ас но вай усіх уза е ма ад-
но сін, і вель мі важ на, што яна — той 
ін тэ ле кту аль ны пра дукт, які і ця пер 
вы хоў вае найлеп шыя якас ці ў пад-
рас та ю ча га па ка лен ня. «Мы су стра-
ка ем ся з ка ле га мі з роз ных кра ін, 
але тут сці ра юц ца ўсе ме жы, якія 
іс ну юць на кар це све ту, — лі чыць 
Сяр гей Се раз ле еў. — Дзя ку ю чы 
вы ставе, мы атрым лі ва ем са мае га-
лоў нае — маг чы масць зно сін кні га-
вы даў ца з чы та чом».

Па сло вах пер ша га на мес ні ка 
стар шы ні Вы ка наў ча га ка мі тэ-
та — Вы ка наў ча га сак ра та ра СНД 
Ула дзі мі ра ГАР КУ НА, мож на толь кі 
ра да вац ца та му, што ўжо ка то ры раз 
мы ма ем маг чы масць су стра кац ца 
пад час кніж на га фо ру му, ба чыць лі-
та ра тур ныя да сяг нен ні сва іх ка лег і 
ка заць аб тым, што кні га заў сё ды бу-
дзе за па тра ба ва на ся род чы та чоў.

Кож ны год па тра ды цыі вы бі ра ец-
ца га на ро вы госць кніж най вы ставы. 
Сё ле та гэ та га па чэс на га зван ня ўда-

сто і ла ся Ар ме нія, якая ўдзель ні чае ў 
кніж ным кір ма шы ўжо дзя ся ты год.

— Су пра цоў ніц тва ў га лі не кні га-
вы да вец тва, лі та ра тур на га пе ра кла-
ду і кні га аб ме ну з'яў ля ец ца ад ным з 
га лоў ных склад ні каў ар мя на-бе ла рус-
ка га куль тур на га су пра цоў ніц тва, — 
рас ка заў на мес нік мі ніст ра куль-
ту ры Ар ме ніі Ар тур ПА ГА СЯН. — 
Па ста ян ны кні га аб мен, які ажыц цяў-
ля ец ца па між дзвюма біб лі я тэ ка мі, 
са дзей ні чае па паў нен ню фон даў. 
Вя дзец ца па ста ян ная ра бо та па пе ра-
кла дзе тво раў бе ла рус кіх і ар мян скіх 
аў та раў. Нам вель мі пры ем на, што 
раз віц цё ар мя на-бе ла рус кіх су вя зяў 
ад зна ча на асаб лі вай ува гай.

Яр кім па цвяр джэн нем гэ та му з'яў-
ля ец ца ўзна га родж ван не ў мі ну лым 
го дзе стар шы ні Са ю за пісь мен ні каў 
Ар ме ніі Эд вар да Мі лі та ня на ор дэ-
нам Фран цыс ка Ска ры ны. Спа дар 
Эд вард, які, да рэ чы, з'яў ля ец ца і чле-
нам Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, 
па ка заў кні гі бе ла рус кіх аў та раў, вы-
да дзе ныя ў апош ні час у Ар ме ніі. У 
па віль ё не прад стаў ле на 200 най мен-
няў кніг — гэ та мас тац кая, гіс то ры-
ка-куль тур ная, на ву ко ва-па пу ляр ная, 
дзі ця чая і пе ра клад ная лі та ра ту ра, а 
так са ма вы да дзе ныя ў апош нія два 
га ды кні гі аб ге на цы дзе ар мян як на 

ар мян скай, так і на ін шых мо вах. Так-
са ма тут мож на ўба чыць пер шую ар-
мян скую Біб лію, на дру ка ва ную яшчэ 
ў 1668 го дзе ў Амстэр да ме. Вы дан не 
ўклю ча на ў спіс зна мя наль ных дат і 
па мят ных па дзей ЮНЕС КА.

Шы ро кая куль тур ная пра гра ма — 
больш чым 200 пра ек таў, су стрэч, 
прэ зен та цый, се мі на раў і «круг лых 
ста лоў» — тра ды цый на аб' яд на ла 
ама та раў лі та ра тур най твор час ці. 
Ужо ў пер шы дзень вы ставы ад бы-
лі ся су стрэ чы з вя до мы мі бе ла рус кі-
мі і за меж ны мі пісь мен ні ка мі. Прад-
стаў ля ю чы свае кніж ныя да сяг нен ні, 
лі та ра та ры су час нас ці з за да валь-
нен нем дзя лі лі ся сак рэ та мі твор ча га 
май стэр ства і гіс то ры яй на пі сан ня 
кан крэт ных тво раў.

На дум ку стар шы ні Са ю за пісь-
мен ні каў Бе ла ру сі Мі ка лая ЧАР-
ГІН ЦА, пе рад пісь мен ні ка мі ста іць 
вя лі кай важ нас ці за да ча — да маг-
чы ся та го, каб на зме ну дык та ту сі лы 
прый шоў дык тат сло ва, і та ды лю дзі 
бу дуць лепш чуць адзін ад на го, якой 
бы пра фе сі яй яны не займа лі ся.

Ужо ад ра зу пас ля ад крыц ця на 
вы ста ве-кір ма шы за ві ра ва ла са-
праўд нае свя та кні гі. На роз ных 
пля цоў ках ад бы лі ся прэ зен та цыі 
буй ных пра ек таў апош ня га ча су. 

Удзель ні ка мі кан цэр та-прэ зен та цыі 
вы да вец ка га пра ек та «Ула дзі мір Му-
ля він. Сэр цам і ду ма мі» (вы да вец тва 
«Мас тац кая лі та ра ту ра»), уда сто е на-
га най вы шэй шай уз на га ро ды 55-га 
На цы я наль на га кон кур су «Мас тац-
тва кні гі», ста лі Ігар Лу ча нок, Эду-
ард Ха нок, Мі ха іл Фін берг і ін шыя 
вы біт ныя дзея чы мас тац тва. Вя лі кую 
ці ка васць у на вед валь ні каў вы клі ка-
ла прэ зен та цыя кні гі лаў рэ а таў прэ-
міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«За ду хоў нае ад ра джэн не» Ана то ля 
Шар ко ва і Але ны Ха ра шэ віч «Жыць і 
пом ніць», якая вый шла ў Вы да вец кім 
до ме «Звяз да». Ад бы лі ся ме ра пры-

ем ствы і для са мых ма лень кіх чы та-
чоў. Школь ні кі не толь кі па зна ё мі лі ся 
з кніж най пра дук цы яй, а і паў дзель-
ні ча лі ў гуль нях-вік та ры нах.

Не су мнен на, між на род ны кніж ны 
фо рум стаў зна ка вай па дзе яй, якая 
ад кры ла вы ста вач ны ка лян дар гэ та га 
го да, аб' яў ле на га ў на шай кра і не Го дам 
куль ту ры. Аку нуц ца ў гэ ты кніж ны вер ні-
саж — пры чым аб са лют на бяс плат на — 
мож на па 14 лю та га ўключ на. Ад мі ніст-
ра цыйны бу ды нак па ад ра се пра спект 
Пе ра мож цаў, 14 ча кае сва іх на вед валь-
ні каў, а кні гі — сва іх чы та чоў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Кніж ны вер ні саж

Фо
 та

 Я
ў г

е н
а П

Я С
ЕЦ

 КА
 ГА

.

Ад ным з клю ча вых ме ра пры ем стваў ІІ Між-
на род на га сім по зі у ма лі та ра та раў «Пісь-
мен нік і час: пе ра ем насць і тра ды цыя» стаў 
«круг лы стол» у Са ю зе пісь мен ні каў Бе ла ру-
сі, за якім са бра лі ся ай чын ныя і за меж ныя 
пра за ікі, паэ ты, пуб лі цыс ты, лі та ра тур ныя 
кры ты кі.

Ад кры ва ючы гэ тую зна ка вую су стрэ чу, стар-
шы ня СП Бе ла ру сі Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ рас ка заў і 
пра зда быт кі бе ла рус кіх твор цаў, і пра іх па мкнен ні 
праз мас тац кае сло ва шы ро ка прэ зен та ваць Бе ла-
русь у све це. Са цы яль ныя, гра мад скія, па лі тыч ныя 
пры яры тэ ты раз віц ця кра і ны — ас но ва ў по шу-
ку ду хоў ных ары ен ці раў у тво рах са мых роз ных 
жан раў. Ва кол гэ та га і іш ла дыс ку сія ка лег, якія, 
не су мнен на, знай шлі агуль ную мо ву, якія імк ну лі-
ся яшчэ бо лей тры ва лы мі зра біць мас ты друж бы, 
доб ра су сед ства. І ўсе бы лі пе ра ка на ны ў тым, што 
ад лег лас ці тут не пе ра шко да.

У лі та ра тур ным па бра цім стве, якое і спры яе 
та му, што ў Мінск што год на лю таў скую кніж ную 
вы ставу-кір маш пры яз джа юць пісь мен ні кі з роз-
ных кут коў све ту, шмат ста ноў ча га. Яно да па ма гае 
і свет ба чыць, і бе ла рус кую лі та ра ту ру ак тыў на 
прэ зен та ваць, тым са мым рас каз ва ю чы пра Бе-
ла русь і бе ла ру саў.

Сва і мі ўра жан ня мі пас ля «круг ла га ста ла» па-
дзя ліў ся лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, вя до мы па эт і пе ра клад чык Мі ко ла 
МЯТ ЛІЦ КІ:

— Уз вы сіць свой го лас у аба ро ну ча ла веч нас ці. 
Ме на ві та та кой да мі ну ю чай дум кай ста лі для мя-
не аса біс та ад мет ны мі «круг лы стол» і сім по зі ум 
«Пісь мен нік і час». На шу кра і ну на ве да лі прад стаў-
ні кі роз ных лі та ра тур све ту, каб вы ка заць аса біс-
тае за хап лен не мі ра лю бі вай па лі ты кай і муд рас цю 
на ро да, яко му вы па ла ў ня даў нім мі ну лым пе ра-
жыць са мыя жорст кія вы пра ба ван ні, за пла ціў шы 
ца ною жыц ця кож на га трэ ця га жы ха ра за цвёр ды 
грунт пад на га мі і мір нае не ба над га ла вой. Мне 
аса біс та пры ем на бы ло слу хаць раз ва гі пра сён-
няш ні свет і ста но ві шча ча ла ве ка ў ім ня даў ня га 
па сла Сла ва кіі ў Бе ла ру сі, вя до ма га пісь мен ні ка 
Мар' я на Са рват кі, прад стаў ні ка Мал до вы паэ та 
Юрыя Іва но ва, вя до ма га ра сій ска га пуб лі цыс та 
Аляк санд ра Ка зін-
ца ва, да след чы цы 
ка зах скай лі та ра-
ту ры, на шай зям-
ляч кі Свят ла ны 
Анань е вай, ма ла-
до га рус ка га паэ-
та Ва сі ля Па по ва. 
А на пе ра дзе яшчэ 
мно га ме ра пры ем-
стваў са ма га роз-
на га кштал ту, дзе 
на поў ні цу рас кры-
ец ца ду ша кож на-
га на ша га гос ця, 
пра гу чаць тра пят-
кія рад кі вер шаў 
і ўсхва ля ва ныя 
раз ва гі, не па кой 
пра ця бе, на ша 
агуль ная зям ля. 

Бе ла рус кім змес там, як ста рон кі Ска ры на вых 
пер ша дру каў, па сту ка ец ца ў кож нае пісь мен ніц-
кае сэр ца на ша сі вая гіс то рыя і на ша ства раль ная, 
жыц ця лю бі вая су час насць. Ся гон ня, каб утры маць 
свет у ду хоў най раў на ва зе, нам, пісь мен ні кам, 
па трэб на зра біць усё на леж нае дзе ля та го, каб 
гу ма ніс тыч ны сэнс ча ла ве ча га іс на ван ня на зям-
лі з дня ў дзень па шы раў свае ме жы, да бры ня 
і спа га да не па кі да лі лю дзей раў на душ ны мі, а 
ін тэ ле кту аль ная ча ла ве чая моц ра бі ла ўсіх нас 
ад каз ны мі за зроб ле ныя ўчын кі — і нас, лю дзей, 
і на шы дзяр жа вы. Слу ха ю чы сва іх ка лег-пісь мен-
ні каў, я аса біс та па ве рыў: чу лае, муд рае сло ва 
твор цы яшчэ здат нае су праць ста яць тым гла баль-
ным па гро зам, якія штур ха юць на шу ча ла ве чую 
су поль насць да вар' яц тва і са ма губ ства.

А вось што ад зна чы ла кан ды дат фі ла ла гіч ных 
на вук Свят ла на АНАНЬ Е ВА, якая пры еха ла ў 
Бе ла русь з Ка зах ста на:

— Су час нае бе ла рус ка-ка зах скае лі та ра тур-
нае су пра цоў ніц тва на паў ня ец ца кан крэ ты кай. 
Ка зах стан і ка зах ская лі та ра ту ра ўва хо дзяць у 
лёс бе ла ру саў. Гэ та ўжо тра ды цыя — пуб лі ка цыя 
пе ра кла даў ка зах скіх пісь мен ні каў ад Абая да Нур-
ла на Ара за лі на і Га лы ма Жай лы бая на бе ла рус кай 
мо ве. У твор час ці су час ных бе ла рус кіх пісь мен ні-
каў — уро кі да бры ні і спа га ды, ча ла веч нас ці і муд-
рас ці, вы со кай ду хоў нас ці. Не су мнен на, зна ка вай 
па дзе яй для су час на га су свет на га лі та ра тур на га 
пра цэ су з'яў ля ец ца пры су джэн не Но бе леў скай 
прэ міі бе ла рус кай пісь мен ні цы Свят ла не Алек сі е-
віч. Гэ та не толь кі ўклю чае да сяг нен ні бе ла рус кай 
лі та ра ту ры ў су свет ны лі та ра тур ны пра цэс, але і 
над звы чай важ на для ўсіх кра ін СНД. На цы я наль-
ным паэ там і пра за ікам ёсць да ча го імк нуц ца. 
Ме на ві та лі та ра ту ра важ ная для пра соў ван ня імі-
джа кра і ны. Бе ла русь дэ ман струе ўні каль ны во пыт 
вы ха ду сва ёй на цы я наль най лі та ра ту ры, куль ту ры 
ў шы ро кі свет праз ума цоў ван не су вя зяў з кра і на мі 
Еў ро пы і Азіі, уз ба га чае на шы лі та ра тур ныя су вя зі 
на су час ным эта пе раз віц ця гра мад ства.

Між на род ны сім по зі ум «Пісь мен нік і час: пе ра-
ем насць і тра ды цыя» пра цяг ва ец ца. Сён ня лі та-
ра та ры з 15 кра ін све ту збя руц ца на пле нар нае 
па ся джэн не.

Сяр гей ШЫЧ КО.
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АГУЛЬ НЫЯ ПО ШУ КІ 
ДУ ХОЎ НЫХ АРЫ ЕН ЦІ РАЎ

МА ЛА ДЫЯ ПІСЬ МЕН НІ КІ: 
шлях да чы та ча

Аб' яў ле ны кон курс 
«Мы — бу ду чы ня лі та ра ту ры»

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.
Пры няць удзел у гэ тым твор чым спа-

бор ніц тве мо гуць аў та ры ва ўзрос це да 
30 га доў.

Пра за іч ныя тэкс ты, не вя лі кія па 
аб'ёме, на пі са ныя ў жан рах апа вя дан-
ня, на ры са, на ве лы, эсэ на бе ла рус кай ці 
рус кай мо вах, бу дуць пры мац ца на кон-
курс з 1 са ка ві ка да 30 каст рыч ні ка 2016 
го да (па ла жэн не аб ім хут ка з'я віц ца ў 
дру ку). 

Дзя сят ку пе ра мож цаў, чые тво ры па-
ба чаць свет на ста рон ках ад мыс ло ва га 
збор ні ка ці лі та ра тур на-мас тац кай пе ры-
ё ды кі, экс перт ны са вет на за ве роў на праз 
год — пад час на ступ най Мін скай між на-
род най кніж най вы ставы-кір ма шу.

Ду ма ец ца, што кон курс «Мы — бу-
ду чы ня лі та ра ту ры», а так са ма ўдзел у 
се мі на ры лі та ра та раў — вы дат ная маг чы-
масць для ма ла дых твор цаў за явіць пра 
ся бе, па зна ё міц ца з ка ле га мі і атры маць 
па ра ды ад во пыт ных пісь мен ні каў. Га во-
ра чы пра мэ ты но ва га кон кур су, пер шы 
на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Бе ла ру-
сі Ігар ЛУЦ КІ пад крэс ліў, што ма ла ды 
ўзрост — яшчэ не пад ста ва для сціп лас ці 
і не пе ра шко да на шля ху да шы ро ка га 
пры знан ня. Як прык лад — твор чы лёс 
пісь мен ні ка Мі ха і ла Шо ла ха ва, які пер-
шыя та мы сва ёй зна ка мі тай эпа пеі «Ці хі 
Дон» апуб лі ка ваў ужо ў 23 га ды. І хоць 
сён ня па пу ляр насць мас тац кай лі та ра ту-
ры не вя лі кая, гэ та не змян шае ро лі пісь-
мен ні ка ў гіс то рыі. Вар та пра ца ваць так, 
каб да сло ва твор цы пры слу хоў ва ла ся 
гра мад ства, а на вы дат ных ра ма нах і апо-
вес цях вы хоў ва лі ся но выя па ка лен ні.

Пра важ насць пра цы з ма ла ды мі аў та-
ра мі рас па вёў і стар шы ня Са ю за пісь-
мен ні каў Бе ла ру сі Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ. 
Да рэ чы, ле тась сяб ра мі са ю за ста лі 11 
ма ла дых твор цаў, і на дум ку Мі ка лая Іва-

на ві ча, са ю зу сён ня вар та ары ен та вац ца 
ме на ві та на іх твор чыя зда быт кі, пе ра бу-
доў вац ца з улі кам но ва га мыс лен ня і ак-
ту аль ных тэн дэн цый у лі та ра ту ры. Гэ тыя 
аў та ры ўжо ма юць мност ва пуб лі ка цый, 
пра вод зяць су стрэ чы з чы та ча мі, іх тво ры 
вы да юц ца і ў ад мыс ло вай кніж най се рыі 
«Мая пер шая кні га».

А са мім ма ла дым аў та рам, ці ка ва, па-
трэб на ўдзель ні чаць у се мі на ры лі та ра та раў 
і твор чым кон кур се? На дум ку ўдзель ні цы 
се мі на ра, пра за іка Але ны ТУ ЛУ ША ВАЙ 
з Ра сіі, су пра ца са ста рэй шы мі ка ле га мі, 
аб мер ка ван не з імі тво раў — адзін з са мых 
перс пек тыў ных спо са баў за явіць пра ся бе, 
«да сту кац ца» да чы та ча праз пуб лі ка цыі 
ў лі та ра тур на-мас тац кай пе ры ё ды цы. У 
гэ тым ма ла дым ра сій скім аў та рам сён ня 
да па ма гае во пыт ны пра за ік, на мес нік 
га лоў на га рэ дак та ра ча со пі са «Наш 
современник» Аляк сандр КА ЗІН ЦАЎ. 
Па чат коў цам вель мі цяж ка знай сці сваю 
аў ды то рыю і пры гэ тым не стаць вы ха ван-
цам пуб лі кі, не схі ліц ца да бе лет рыс ты кі 
ніз ка га га тун ку. Пуб лі ка цыя ў ін тэр нэ це, 
дзе і так зме шча на мност ва тэкс таў роз-
на га ўзроў ню, — не вый сце, а вя лі кая па-
пу ляр насць са цы яль ных се так, дзе лю дзі 
пі шуць па не каль кі рад коў амаль кож ны 
дзень, не спры яе крыш та лі за цыі та лен ту: 
да во дзіц ца ра біць вы бар на ка рысць фак-
та, а не пры го жых апі сан няў, воб раз нас ці, 
як мяр куе Але на.

Так, кон кур су для ма ла дых лі та ра та раў 
«Мы — бу ду чы ня лі та ра ту ры» да дзе ны 
старт. Прой дзе год — і чы та чы да ве да-
юц ца пры нам сі пра дзя сят ку но вых та ле-
на ві тых аў та раў, а са мі твор цы па ба чаць 
сва іх ка лег, по бач з які мі ім пра ца ваць у 
лі та ра ту ры не ад но дзе ся ці год дзе — са-
чыць за пос пе ха мі і спа бор ні чаць.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.

Гэ тая па дзея ста ла 
ад ным з асноў ных 
ак цэн таў се мі на ра 
ма ла дых лі та ра та-
раў Бе ла ру сі і Ра-
сіі, што прай шоў 
учо ра ў ме жах 
ІІ Між на род на га 
сім по зі у ма «Пісь-
мен нік і час: пе ра-
ем насць у лі та ра ту-
ры». Ар га ні за та ры 
і іні цы я та ры кон-
кур су — Мі ніс тэр-
ства ін фар ма цыі 
кра і ны, Вы да вец кі 
дом «Звяз да», вы-
да вец тва «Мас тац-
кая лі та ра ту ра».


